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Протягом 2014-2023 років Міністерство культури РФ видало не менше
1 355 дозволів на проведення археологічних розкопок на об'єктах
культурної спадщини, розташованих у Криму. Переважна частина
археологічних розкопок отримує фінансування безпосередньо з
державного бюджету РФ, або шляхом приватного чи грантового
інвестування з боку російських громадських чи державних організацій
та фондів. Деякі з розкопок відбуваються також за дорученням/на
замовлення та/або під контролем Президента РФ, Міністерства
оборони РФ та інших федеральних державних установ РФ. До
проведення незаконних археологічних розкопок окупаційна влада
активно залучає науковців та фахівців з музею Державний Ермітаж та
Російської академії наук (РАН) до здійснення розкопок на території
півострову. До незаконної діяльності також активно залучають
студентів та дітей. 

Під час здійснення археологічних розкопок інституції підконтрольні РФ
пошкоджують та знищують об’єкти культурної спадщини та
привласнюють культурні цінності що вилучають у процесі. За
приблизними підрахунками експертів РЦПЛ у період з 2014 по 2023 рік
лише в межах здійснення розкопок на території півострова Крим
росіяни привласнили та/або перемістили мільйони культурних
цінностей.

Здійснення археологічних розкопок на окупованій території,
вилучення та переміщення культурних цінностей, загалом знищення та
руйнування обʼєктів культурної спадщини є порушенням норм
міжнародного гуманітарного права та окремих міжнародних договорів
у сфері захисту та збереження культурних цінностей, зокрема
Конвенції про захист культурних цінностей під час збройного
конфлікту 1954 року та Додаткового протоколу 1999 року до неї. 

У межах свого дослідження експерти РЦПЛ дослідили та
задокументували 5 епізодів здійснення незаконних археологічних
розкопок на території тимчасового окупованого Кримського
півострову, які відбулися у період з 2014 по 2023 рік.
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«Античне місто Акра» — обʼєкт археології України, розташований у
найпівденнішій точці Керченської протоки — поблизу сучасного с.
Набережне. Акра - затоплене античне портове місто, що проіснувало з
кінця VI ст. до н.е. до IV ст. н.е. Сьогодні рештки міста, оборонні стіни та
вежі, все ще можна розгледіти у водах Керченської протоки за
декілька десятків метрів від узбереження на глибинні 4 метрів. 

Загалом було зафіксовано 7 епізодів незаконних розкопок.
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У період з 2015 по 2020 р. та у 2022 році «Антична комплексна
експедиція Державного Ермітажу» організувала та провела серію
незаконних археологічних розкопок на території обʼєкту «Античне
місто Акра». Експедиція відбувалася під керівництвом Соловйова
Сергія, археолога, старшого наукового співробітника Інституту історії
матеріальної культури Російської академії наук (ІІМК РАН), провідного
наукового співробітника музею «Державний Ермітаж» та Вахонєєва
Віктора, археолога, провідний наукового співробітника, завідуючого
відділом підводної археології ІІМК РАН. У розкопках також брали
участь інші організації та інституції, зокрема ГО «Російське географічне
товариство», федеральний державний автономний учбовий заклад
вищої освіти «Севастопольський державний університет» та державна
бюджетна установа «Республіки Крим» «Чорноморський центр
підводних досліджень Криму».

https://goo.gl/maps/Vx5srKJfj33vCdoU8
https://goo.gl/maps/Vx5srKJfj33vCdoU8
https://goo.gl/maps/Vx5srKJfj33vCdoU8


ОПИС ФАКТІВ
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У 2015 році «Антична комплексна експедиція Державного Ермітажу»
проводила роботи у підводній частині «Античного міста Акра».
Учасники експедиції «дослідили» ділянку площею близько 400 м2,
додатково також провели роботи на ділянці «Шурф [1] №  1/2011»
площею 4 м2, закладеній біля південно-західної оборонної стіни міста.
Під час розкопок «дослідники» виявили та вилучили численні
керамічні матеріали, зокрема уламки античної чорнолакової кераміки
та посуду, фрагменти амфорної тари, черепиці боспорського
виробництва. Крім того, було вилучено кілька металевих виробів,
серед яких свинцеве грузило та золота сережка з крученою дужкою та
порожнистою головкою лева IV століття до н.е. [2]

У 2017 році експедиція за керівництвом Вахонєєва В.В. здійснила
«дослідження» на кількох ділянках городища. Зокрема площу ділянки
«Шурф № 1/2011» було штучно збільшено з 4 до 8 м2 внаслідок чого
було знищено культурний шар IV ст. до н.е. На іншій ділянці площею
40м2 учасники експедиції продовжили роботу над зачищенням
будівельного комплексу ранньо-елліністичного часу та двох
господарських ям з камʼяними обкладками. Зокрема на ділянці
«Будівельний комплекс №  2» було завершено зачищено камʼяний
місток площею 12 м2. Ще на одній ділянці «Прибережний» було
розкопано територію площею 21 м2.

Під час розкопок «Антична комплексна експедиція Державного
Ермітажу» знайшла та вилучила 9 заготовок для кришок з аморфних
стінок, фрагмент теракоти, 3 кістяні астрагали, свинцеву скобу,
кремʼяний нуклеус, частина глека з крученою ручкою та 2
фрагментованих бальзамарія.

1.    прим. Шурф — розкоп невеликого розміру, площа якого становить 1-4 м2
2.    «Подводные археологические раскопки Античного города Акра в 2015 году», С. Л. Соловьев, В. В. Вахонеев,
А. В. Кузнецов, «Археологический сборник, выпуск 41 “Материалы и исследования по археологии Евразии”»,
г.Санкт-Петербург, издательство Государственного Эрмитажа, 2017
3.    прим. Нуклеус — камінне ядрище для обробки каменя в часи камʼяної доби.
4.    прим. Бальзамарій — невелика керамічна або скляна пляшка, яку часто використовували як контейнер для
олії, інших рідких і порошкоподібних речовин. 
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У 2018 році «Антична комплексна експедиція Державного Ермітажу»
здійснювала роботи у північно-східному секторі памʼятки. Зокрема
археологи штучно розширили площу розкопу до 8 м2, де знайшли та
вилучили декілька фрагментів амфор. Крім того, була розчищена
територія навколо оборонної вежі №  1 [5], площею 48 м2, де також
були знайдені та вилучені ще фрагменти амфор та червонофігурної
кераміки. 

У 2019 році «Антична комплексна експедиція Державного Ермітажу»
виконала шурфування в південній частині городища, біля оборонної
стіни міста. На одній з ділянок глибиною приблизно 2,40 м було
знайдено та вилучено фрагменти амфор з античних міст Книда,
Синопа, Фасос, Гераклея та Менде, 11 металеві заклепки, 2 вагові гирі,
2 ремонтні скоби та 2 пантикапейські монети часів Перісада I (344-310
рр. до н.е.). 

Також цього року було викопаний ще один шурф № 2019, розмірами
2х2 м, на відстані 60 м від берега зі східного боку відкладання
оборонної стіни (51 м від краю стіни). Під час розчищення ділянки між
кладками № 8 та № 49, а також водостоком було знайдено та вилучено
фрагмент коринфського скіфосу (посудина для вина), що датується
приблизно 550 р. до н.е.

У 2020 році «Антична комплексна експедиція Державного Ермітажу»
здійснювала роботи у новоствореному розкопі «Західний» у західній
частині мису. Спершу розмір ділянки становив орієнтовно 2х2 м,
пізніше, після виявлення та розчищення залишків стародавніх
будинків, розмір було збільшено до 5х5 м. Під час робіт було виявлено
та вилучено 138 керамічних знахідок, з них 113 є фрагментами амфор
римського часу, 14 — фрагментами черепиці, 4 — фрагментами піфосу,
6 — фрагментами червоноглиняних глечиків [6].

5.    «Материалы научно-практической конференции по итогам полевого археологического сезона 2018 г. в
Крыму, Симферополь, 5-7 декабря 2018 г.», В.В.Вахонеев, С.Л.Соловьев,П.А. Горбунов, А.В. Кузнецов, «История
и археология Крыма. Выпуск ХI»
6.      «Акра — античный город на Европейском Боспоре (Итоги археологических исследований)», С. Л.
Соловьев, В. В. Вахонеев Л.Г. Шепко, Санкт-Петербург, 2021 р
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У липні 2022 року учасники «Античної комплексної експедиції
Державного Ермітажу» спільно з науковцями ІІМК РАН заклали 8
«розвідувальних» шурфів, з них 6 було закладено у затопленій
підводній частині міста, та ще 2 — на наземній ділянці памʼятки.
Загальна площа робіт склала орієнтовно 14 м2. Були виявлені та
розкопані залишки будівлі з щільно укладених оброблених каменів
середніх розмірів, які ймовірно були частиною будівлі римського часу
[7].

Під час робіт цього року археологи виявили та вилучили величезну
кількість фрагментів кераміки елліністичного та римського періоду. 

7.    «Археологические исследования античного города Акра в 2022 г.», П.А. Горбунов, В.В. Вахонеев, С.Л.
Соловьев, А.В. Кузнецов, «Бюллетень Института истории материальной культуры Российской академии наук:
(охранная археология). №  12/науч. ред. Н. Ф. Соловьева, С.Л. Соловьев; ИИМК РАН. - СПб.: Изд-во ООО
«Невская Типография», 2022
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ЮРИДИЧНИЙ АНАЛІЗ

Після встановлення ефективного контролю та поширення норм
власного законодавства [8] на територію Кримського півострова у
лютому-березні 2014 року, Російська Федерація розпочала
комплексну політику, метою якої є повна та незворотня «інтеграція
нових територій до складу РФ» зокрема через часткове винищення
українців як нації та примусову асиміляцію в російську націю. Для
цього РФ, крім іншого, здійснює діяльність, направлену на знищення,
пошкодження та розграбування культурної спадщини України.
Окремим аспектом такої активності РФ в Криму є організація та
проведення незаконних археологічних розкопок на території
півострова, з подальшим вилученням культурних цінностей та їх
переміщенням зокрема і до Російської Федерації. 

Така діяльність РФ щодо культури України в Криму містить ознаки
послідовної, спланованої та організованої державної політики РФ, що
закріплена федеральними та місцевими нормативно-правовими
актами, та є порушенням норм міжнародного гуманітарного та
кримінального права.

24 грудня 2014 року був оприлюднений Указ Президента РФ №  808
«Об утверждении Основ государственной культурной политики» (зі
змінами у 2023 році) [9], який визначив основні засади, принципи,
напрями та цілі, яких має притримуватися будь-який державний орган
РФ при реалізації будь-якої діяльності у сфері культури. Серед іншого,
документ визначив «підтримку та розвиток ініціатив громадян щодо
участі в етнографічних, краєзнавчих та археологічних експедиціях, у

8.     прим. 21 березня 2014 року Державною думою РФ було прийнято Федеральний конституційний закон 
№ 6-ФКЗ «Про прийняття до Російської Федерації Республіки Крим та утворення у складі Російської Федерації
нових суб'єктів - Республіки Крим та міста федерального значення Севастополя», який фактично «легалізував»
окупацію та передбачив поширення законодавства РФ на територію Криму та міста Севастополя
9.    прим. Основи державної культурної політики Російської Федерації були розроблені робочою групою з
підготовки Основ державної культурної політики Російської Федерації, яка була створена за дорученням
Президента Російської Федерації Володимира Путіна, та за головуванням В. Медінського, тодішнього міністра
культури РФ

КУЛЬТУРА ЯК ЕЛЕМЕНТ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
ТА КОНТРОЛЮ РФ
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роботі з виявлення, вивчення та збереження обʼєктів культурної
спадщини» як одну з пріоритетних цілей РФ.

31 грудня 2015 року був оприлюднений Указа Президента РФ № 683
«О стратегии национальной безопасности РФ», обовʼязковою
частиною якого стали «Основы государственной культурной
политики». З-поміж інших національних інтересів та пріоритетів
держави у пункті 76 Стратегія національної безпеки РФ зазначає
також культру та науку, а також духовно-моральні цінності, їх
збереження та примноження. зокрема через наратив про «історичну
єдність народів Росії, спадкоємність історії нашої Батьківщини».
Для цього РФ закріпила у Стратегії наступні задачі:

А найбільшою загрозою для російської культури РФ визначила, серед
інших, — «спроби фальсифікації російської та світової історії,
протиправні посягання на об'єкти культури».

Ці два документи є основними та вирішальними у питаннях
управління сферою культури у РФ, їх дія також поширюється на
тимчасово окуповані території України, зокрема - на Кримський
півострів. Додактово «Рада Міністрів Республіки Крим», вищий
виконавчий орган «Республіки Крим», ухвалив Закон №  5-ЗРК «Про
систему виконавчих органів державної влади Республіки Крим»,
відповідно до якого зобовʼязала себе реалізовувати єдину державну
політику РФ, зокрема у сфері культури, науки та освіти, та закладений
державний бюджет РФ та бюджет «Республіки Крим», покликаний на
реалізацію цієї політики. 

Посилення співпраці федеральних органів виконавчої влади та
РАН щодо реалізації державної культурної політики. 

1.

Забезпечення культурного суверенітету РФ за допомогою
заходів щодо захисту російського суспільства від зовнішньої
ідейно-ціннісної експансії та деструктивного інформаційно-
психологічного впливу. 

2.

Посилення державного контролю за станом обʼєктів
культурної спадщини (пам'ятників історії та культури),
підвищення відповідальності за порушення вимог їх
збереження, використання та державної охорони». 

3.
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Основним виконавцем культурної політики на півострові було
визначено «Міністерство культури Республіки Крим».

Сформувати клопотання про отримання дозволу на проведення
археологічних досліджень та направити його до Міністерства культури
РФ може винятково громадянин РФ, який має освіту за спеціальністю
«історія», «музейна справа та охорона памʼяток» та/або «археологія» та
відповідний досвід від 3 років. Як додаток до клопотання заявник має
надати копію трудового договору з організацією чи інституцією, де він
працює, клопотання від цієї організації чи інституції про видачу
заявнику дозволу, наукове обґрунтування, цілі, задачі та план робіт
майбутніх досліджень, джерела фінансування, а також (за наявності) —
звіти про попередньо здійсненні археологічні дослідження.

ПРОЦЕДУРА НАДАННЯ ДОЗВОЛУ НА ПРОВЕДЕННЯ 
АРХЕОЛОГІЧНИХ РОЗКОПОК У РФ

Для отримання дозволу (або відкритого листа) на проведення
археологічних досліджень необхідно [10]:

(А) Формування клопотання про отримання відкритого листа

10.      прим. Процедура отримання дозволу (відкритого листу) на проведення робіт з виявлення та вивчення
обʼєктів археологічної спадщини регулюється відповідно до:

«Постановления Правительства РФ от 20.02.2014 г. №  127 “Об утверждении Правил выдачи,
приостановления и прекращения действия разрешений (открытых листов) на проведение работ по
выявлению и изучению объектов археологического наследия” (с изменениями на 17.06.2017 года)», 

1.

«Федерального закона от 25.06.2002 г. № 73-ФЗ “Об объектах культурного наследия (памятниках истории
и культуры) народов РФ”» (розділ 7),

2.

«Административного регламента Министерства культуры Российской Федерации по предоставлению
государственной услуги по выдаче разрешений (открытых листов) на право проведения работ по
выявлению и изучению объектов археологического наследия», та 

3.

«Постановления Бюро Отделения историко-филологических наук РАН от №  46 от 27 октября 2014 г.
“Положение о порядке подготовки заключений о целесообразности проведения планируемых
археологических полевых работ” (в редакции постановления Бюро Отделения историко-филологических
наук РАН № 32 от 20 июня 2018 г.)»

4.

(B) (Не)погодження клопотання про отримання відкритого листа

Отримавши клопотання, Міністерство культури РФ у 30-денний
термін ухвалює рішення про (не)задоволення клопотання. 
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Попередньо, Міністерство має дослідити надані заявником документи
на відповідність всім бюрократичним та законодавчим вимогам РФ.
Надалі, документи направляють до Російської академії наук, зокрема
до Інституту археології РАН, який має підготувати висновок щодо
доцільності проведення таких археологічних досліджень заявником.
Тут, остаточне рішення про доцільність ухвалює Наукова рада з
польових досліджень Інституту археології РАН.

У випадку позитивних висновків, Міністерство культури РФ
оприлюднює наказ про отримання дозволу (відкритого листа) на
проведення археологічних досліджень. Наказ підписує або Міністр
культури РФ, або його заступники. Додактово, копія наказу та
оформлений на окремому бланку іменний відкритий лист Міністерство
надсилає заявнику. 

(C) Інформування про отримання відкритого листа та розкопки

Як тільки заявник отримує дозвіл від Міністерства, він зобовʼязаний не
пізніше ніж за 5 робочих днів до початку проведення археологічних
польових робіт письмово повідомити регіональний орган охорони
обʼєктів культурної спадщини та/або орган місцевого
самоврядування муніципального утворення про майбутні археологічні
роботи, їх місце та терміни проведення, надіслати копію дозволу
(відкритого листа).

(D) Звітування по завершенню археологічних робіт 
       або терміну дії відкритого листа

Максимальна тривалість дії та відповідно археологічних досліджень —  
один рік. По завершенню археологічних робіт заявник зобовʼязаний
передати всі вилучені під час досліджень цінності до державної
частини Музейного фонду РФ. Він також готує науковий звіт про
результати робіт та направляє його до Інституту археології РАН Звіт,
серед іншого, має містити інформацію про місце, терміни робіт, обʼєкти
дослідження, цілі, задачі, обʼєми та джерела фінансування, загальний 
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склад експедиції [11], місце зберігання знахідок, а також основні
результати та, якщо необхідно, рекомендації щодо подальшого
вивчення та використання об'єкта (або об'єктів) археологічної
спадщини.

11.      прим. З Адміністративного регламенту Міністерства культури РФ: «[...] в список участников (основных
исполнителей) работ включаются исследователи, внесшие существенный вклад в проведение
археологических полевых работ и подготовку научной отчетной документации, с указанием фамилии, имени,
отчества (если имеется) и конкретного вклада в работу»

Стаття 438 КК України містить два склади злочини, які можуть
охоплювати незаконні археологічні розкопки, що відбувалися (та
продовжують відбуватися) на території Кримського півострову у
період з 2014 по 2023 рік:

КВАЛІФІКАЦІЯ ДІЯНЬ ПРЕДСТАВНИКІВ РФ ТА ЇЇ ПРЕДСТАВНИКІВ
ВІДПОВІДНО ДО НОРМ НАЦІОНАЛЬНОГО ПРАВА

Аналізуючи обставини та результати здійснення незаконних
археологічних розкопок Російською Федерацією на тимчасово
окупованій території Кримського півострову можна виділити наступні
обʼєкт та обʼєктивну сторону, субʼєкт та субʼєктивну сторону: 

Розграбування національних цінностей на окупованій території.1.
Інші порушення законів та звичаїв війни, що передбачені
міжнародними договорами, згода на обовʼязковість яких надана
Верховною Радою України.

2.

Обʼєкт злочину — це порушення Російською Федерацією норм
міжнародного права, правил та звичаїв ведення війни. 

Норми МГП регулюють поведінку воюючих сторін у межах збройного
конфлікту. Так, стаття 43 Гаазьких положень 1907 у базовому принципі
status quo ante bellum встановлює обовʼязок держави, що окупувала
певну територію, зберегти та підтримувати, наскільки це можливо,
правовий стан, який існував на територіях до їх окупації. Крім того
норми звичаєвого МГП (правило 39-41) також накладають на державу-
сторону збройного конфлікту певний ряд зобовʼязань, які мають убез-
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печити обʼєкти культурної спадщини від руйнування, знищення,
пошкодження та пограбування. Зокрема МГП забороняє посягання на
обʼєкти культурної спадщини, реквізицію та вивезення за межі
окупованої території рухомих культурних цінностей, застосування
репресалій проти культурних цінностей тощо. 

Російська Федерація (1) поширила норми власного законодавства на
окуповану територію, (2) ухвалила ряд нормативно-правових актів,
чим юридично закріпила факт пограбування та незаконного
привласнення культурної спадщини України, (3) реалізує комплексну
політику, елементами якої є руйнування, знищення та викрадення
обʼєктів культурної спадщини України в Криму, зокрема через
здійснення незаконних археологічних розкопок на території
півострову.  

Україна є учасницею Гаазької конвенції про захист культурних
цінностей під час збройного конфлікту 1954 року та Додаткового
протоколу 1999 року до неї. Ці два міжнародні договори додатково
закріплюють визначені звичаєвим МГП зобовʼязання конфліктуюючих
сторін щодо захисту та збереження культурної спадщини під час
збройного конфлікту, та, зокрема, встановлюють заборону
проведення археологічних розкопок на окупованій території (стаття 9
Другого протоколу 1999 року до Конвенції 1954 року): 

Будь-який незаконний експорт, інше незаконне переміщення або
незаконна передача права власності на культурну цінність.
Будь-які археологічні розкопки, якщо тільки це не вимагається
винятково для охорони, обліку чи збереження культурної
цінності. 
Будь-які модифікації або зміну виду використання культурної
цінності, що мають на меті приховання або знищення доказу
культурного, історичного чи наукового характеру. 

Додатково, у п. 2 ст. 9 Другого протоколу 1999 року уточнено, що
археологічні розкопки під час збройного конфлікту допускаються, лише
спільно з органами влади на окупованій території та, коли така співпраця
є можливою. Конвенція також дозволяє здійснювати розкопки без
залучення місцевої влади, однак в умовах, коли існує загроза знищення,

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14#Text
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руйнування чи пошкодження памʼятки (у випадках рятівної археології).
Однак це положення не є релевантним у контексті цієї ситуації, оскільки
дослідження обʼєкту археології «Античне місто Акра» відбувалися
щорічно, досліджуваний обʼєкт не знаходився в аварійному стані та/або
йому не загрожували зовнішні фактори, що потребувало би термінового
втручання та порятунку памʼятки. Отже, можна стверджувати про
порушення Російською Федерацією статті 9 Другого протоколу 1999
року до Конвенції 1954 року.

У рамках кримінального провадження на національному рівні, попри
те, що РФ не є стороною Другого протоколу 1999 року, однаково
можна говорити про застосування статті 438 ККУ у поєднанні з цим
міжнародним договором. Оскільки:

Деякі положення Другого протоколу 1999 року до Конвенції 1954
року є частиною норм Звичаєвого МГП (зокрема Правила 39), які
є обовʼязковими для всіх держав, незалежно від того чи вони
(не)погодилися на їх виконання. 
Стаття 438 ККУ також дозволяє криміналізувати порушення
«міжнародних договорів, згода на обовʼязковість яких надана
Верховною Радою України» — Україна приєдналася до Другого
Протоколу 30 квітня 2020 року. 
Факт проведення археологічних розкопок відбувся на території
України. Попри наявність ефективного контролю над територією
з боку Російської Федерації, територія Кримського півострову, які
і всі інші окуповані території, є частиною України та визнані
такими світовою спільнотою відповідно до ряду міжнародних
документів, зокрема Резолюцій Генеральної Асамблеї ООН, Ради
Безпеки ООН, у позиції Міжнародного кримінального суду та
інших організацій.

Щодо застосування положень Протоколу 1999 року до подій, що
сталися до 30 квітня 2020 року. Оскільки злочин відбувався у період з
2015 по 2021 рік та містить сім епізодів, які відбулися з певною
перервою у часі, однак обʼєднані єдиним злочинним наміром та
метою, то такий злочин варто вважати продовжуваним (ч. 2 ст. 32 КК
України).

https://ihl-databases.icrc.org/en/customary-ihl/v1/rule39
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/585-20#Text
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Відповідно, часом закінчення вчинення злочину є час закінчення
вчинення останнього епізоду, який відбувся у 2021 році. Тобто, діяння
варто кваліфікувати як порушення ч. 1 ст. 438 КК України з
посиланням на відповідні положення міжнародного права, зокрема
ст. 9 Другого протколу 1999 року до Конвенції 1954 року.  

Об’єктивна сторона злочинів є обернення особою майна на свою
користь поза згодою законного власника цього майна.

17.10.2015 року Уряд РФ видав Розпорядження №  2073-р, відповідно
до якого всі обʼєкти культурної спадщини України в Криму ставали
російськими, а деякі обʼєкти були внесені до відповідного Єдиного
державного реєстру обʼєктів культурної спадщини (памʼяток історії та
культури) народів РФ. федерального значення відповідно до
Розпорядження Уряду РФ від 17.10.2015 № 2073-р. Додатково, на рівні
«Республіки Крим» були ухвалені нормативно-правові акти, зокрема
Закон «Республіки Крим» від 08.08.2014 року № 68-ЗРК «Об объектах
культурного наследия в Республике Крым», які юридично встановили,
що всі обʼєкти культурної спадщини (і зокрема обʼєкти археологічної
спадщини) на території Кримського півострову є частиною спадщини
Російської Федерації. У такий спосіб РФ на правовому рівні закріпила
незаконне привласнення майна держави України, що має культурну
або іншу національну цінність, та право розпоряджатися цим майном
на власний розсуд. Таким чином, обʼєкту археологічної спадщини
України «Античне місто Акра» та будь-які знахідки знайдені під час
розкопок памʼятки РФ вважає своїм майном.

Відповідно до ч. 1 ст. 18 Закону України «Про охорону археологічної
спадщини» знахідки, одержані у результаті археологічних
досліджень (нерухомі та рухомі предмети, які були пов’язані з
об’єктом археологічної спадщини та виявлені під час археологічних
досліджень), є державною власністю. Іншими словами, російські
археологи, здійснюючи археологічні дослідження на території ТОТ
Кримського півострову, внаслідок яких вилучають археологічні
знахідки, здійснюють акт розграбування та незаконного привласнення
майна держави України.

https://web.archive.org/web/20160416171241/http://government.ru/media/files/XnNawtIgNdGfkAMwq9cweD5tE4N6miAy.pdf
https://web.archive.org/web/20160416171241/http://government.ru/media/files/XnNawtIgNdGfkAMwq9cweD5tE4N6miAy.pdf
https://archive.ph/BMstD
https://archive.ph/BMstD


16
Однак, у національному праві України відсутній термін
«розграбування», який натомість закріплений у положеннях
договірного та звичаєвого МГП, нормах міжнародного кримінального
права. Зокрема, Правило 40 Звичаєвого МГП та Другий протокол 1999
року до Гаазької конвенції про захист культурних цінностей 1954 року у
ст. 15(е) закріплюють поняття «викрадення, розграбування та
незаконне привласнення (або експропріація), або акти вандалізму [...]»
(theft, pillage or misappropriation of, or acts of vandalism). У той же час
Римський Статут Міжнародного кримінального суду дає тлумачення
поняттям «розграбування» (pillage) та «широкомасштабна
експропріація» (large scale appropriation) [12], як привласнення майна
для приватного та/або особистого використання без згоди власника,
додактово визначаючи для другого поняття обовʼязковий критерій
«широкомасштабності» (extensiveness). 

12.      статті 8(2)(а)(ііі) та 8(2)(b)(xvi) Римського статуту МКС
13.    Зокрема, пріоритет закрпілено у статті 9 Конституції України, статті 15 та 19 Закону України №  1906-IV
«Про міжнародні договори України» та у Постанові №  13 Пленуму Вищого Спеціалізованого Суду України з
розгляду цивільних та кримінальних справ від 19.12.2014 

Враховуючи наявність закріпленого у відповідних нормативно-
правових актах України [13] пріоритету міжнародного права над
національним, при здійсненні розслідування ситуації щодо незаконних
археологічних розкопок та надання їй юридичної кваліфікації, за
відсутності термінології та відповідних норм у національному праві,
варто використовувати положення міжнародних договорів, згода на
обовʼязковість яких надана Україною.

Отже, встановлено, що під час здійснення розкопок обʼєкту археології
«Античне місто Акра» були знайдені та вилучені знахідки. Отже,
можна говорити про злочин або «розграбування» або
«широкомасштабної експропріації». Водночас, невідомо про подальше
використання знахідок у приватних та/чи особистих цілях. У такому
випадку більш доцільним є використання щодо подібних фактів
незаконної діяльності поняття «широкомасштабна експропріація»
(large scale appropriation).

https://ihl-databases.icrc.org/en/customary-ihl/v1/rule40
https://en.unesco.org/about-us/legal-affairs/second-protocol-hague-convention-1954-protection-cultural-property-event
https://en.unesco.org/about-us/legal-affairs/second-protocol-hague-convention-1954-protection-cultural-property-event
https://www.icc-cpi.int/sites/default/files/Publications/Elements-of-Crimes.pdf
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Додатково, стаття 438 ККУ надає термін «національні цінності».
Науково-практичний коментар до статті 438 ККУ зазначає, що під
поняттям «національні цінності» варто розуміти «будь-яку власність,
що є загальнонаціональною, державною або власністю окремих осіб і
щодо якої державою встановлено особливий охоронний режим (такі
як культурні цінності — памʼятки архітектури, мистецтва історії тощо)».
Додатково, Закон України «Про охорону культурної спадщини» у статті
1 визначає, що обʼєкт культурної спадщини — це обʼєкт, що має
«цінність з археологічного, естетичного, етнологічного, історичного,
архітектурного, мистецького, наукового чи художнього погляду та
зберегли свою автентичність», є надбанням народу та його власністю.
Разом із цим, збереження історичних цінностей та інших обʼєктів, що
становлять культурну цінність, забезпечується державою (стаття 54
Конституції України).

Міжнародне право надає тлумачення терміну «культурні цінності»,
зокрема стаття 1 Конвенції про захист культурних цінностей під час
збройного конфлікту 1954 року зазначає, що це — рухомі або нерухомі
цінності, які мають велике значення для культурної спадщини кожного
народу [14], споруди, де зберігаються або експонуються рухомі
культурні цінності (музеї, великі бібліотеки та архівні сховища,
сховища для захисту цінностей у разі збройного конфлікту), а також
центри, що зберігають велику кількість культурних цінностей. 

14.      прим. «Пам’ятки архітектури, мистецтва або історії релігійного та світського характеру; археологічні
памʼятки; ансамблі будівель; твори мистецтва; рукописи, книги та інші предмети, що становлять художній,
історичний або археологічний інтерес; а також наукові фонди і важливі колекції книг або архівів чи
репродукцій цінностей, визначених вище»

Виходячи з наданих тлумачень, «національні цінності» є загальним
поняттям, що включає у собі «культурні цінності» та «обʼєкт
культурної спадщини». Оскільки останні два а) становлять велике
значення для культурної спадщини народу, є його надбанням та
власністю; та б) є обʼєктом охорони з боку держави через низку
нормативно-правових актів, міжнародних договорів та встановлення
відповідних статусів. А власне під терміном «національні цінності»
варто тлумачити як «матеріальні та нематеріальні культурні цінності,
— обʼєкти, що представляють освітній, науковий, містобудівний, ланд-

https://ips.ligazakon.net/document/view/KK004961?an=2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://en.unesco.org/protecting-heritage/convention-and-protocols/1954-convention
https://en.unesco.org/protecting-heritage/convention-and-protocols/1954-convention
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шафтний, історичний, архітектурний, релігійний, культурний інтерес, як-
от, памʼятки архітектури, мистецтва, обʼєкти культурної, природної та
археологічної спадщини, садово-паркового мистецтва тощо». 

Відповідно до Закону України «Про охорону археологічної спадщини»
обʼєктом археологічної спадщини є повністю або частково збережена
рукотворна памʼятка, що «донесли до нашого часу цінності з
археологічного, антропологічного та етнографічного погляду», а під
терміном «охорона археологічної спадщини» варто розуміти певну
державну політику направлену на захист та збереження памʼятки, її
утримання тощо, яка реалізується органами державної влади,
підприємствами, установами, організаціями, громадянами.

Таким чином термін «національні цінності» включає, серед іншого,
обʼєкти археологічної спадщини. 

Додатково, тлумачення терміну «національні цінності», закріпленого у
статті 438 КК України доцільно також здійснити у судовому порядку, з
урахуванням норм МГП та практики держав для уникнення різних
підходів до тлумачення. 

Отже, обʼєкт злочину — це широкомасштабна експропріація
національних (культурних) цінностей України.

Субʼєкт злочину — загальний. Розграбування національних цінностей
на окупованій території є кримінально карним у випадку, якщо його
вчинила фізично осудна особа, якій до моменту його вчинення
виповнилося 16 років. Керівник, заступник керівника та визначені
учасники арехологічної експедиції щодо дослідження обʼєкту
археології «Античне місто Акра» на момент вчинення дій, що можуть
становити злочин, були повнолітніми та дієздатними.

Додатково, організація та проведення археологічних розкопок обʼєкту
археології «Античне місто Акра» передбачає багаторівневу ієрархічну
систему прийняття рішень, до якої залучено як власне археологів та
науково-освітні інституції, які вони представляють, так і чиновники
різного рангу федеральних та місцевих органів влади.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1626-15#Text
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Дії осіб, які знали або могли знати про вчинення злочину, але свідомо
не вжили заходів щодо припинення цього злочину та/або притягнення
винних до відповідальності [15] повинні бути кваліфіковані за ч.3 ст. 27
та ч.1 ст. 438 КК України як порушення законів та звичаїв війни,
вчинене організаторами злочину. Додатково, їх дії варто кваліфікувати
як порушення норм МГП, зокрема ст. 86-87 Додаткового протоколу І до
Женевських конвенцій 1949 року. У контексті цієї ситуації, такими
людьми варто вважати представників державної влади РФ,
представників органів «Республіки Крим», керівників навчальних,
освітніх та наукових інституцій, співробітників окремих відділів
Російської Академії Наук. Дії осіб, які безпосередньо брали участь у
розкопках, повинні бути кваліфіковані за ч.1 ст. 438 КК України як
порушення законів та звичаїв війни, вчинене виконавцями злочину. У
контексті цієї ситуації, такими людьми варто вважати керівника та
заступника керівника археологічної експедиції, їх підлеглих та
волонтерів, які доєдналися до розкопок.

15.      ст.ст. 86-87 ДП І до Женевських конвенцій

Субʼєктивна сторона злочину — особи, що здійснювали археологічні
розкопки обʼєкту археології «Античне місто Акра», цілком та
повністю усвідомлювати дії, які вони здійснювали, та наслідки цих дій.

Встановлено, що протягом 2015-2020 років та у 2022 році археологи
С.Л. Соловьев та його колега В.В. Вахонєєв свідомо особисто
надсилали запит та отримали дозвіл (відкритий лист) від Міністерства
культури РФ для здійсення незаконних археологічних досліджень
обʼєкту археології «Античне місто Акра». Надалі лише В.В. Вахонєєв
щорічно перебував на місці розкопок, безпосередньо керував
процесом та брав участь в активностях археологічної експедиції. 

Крім цього, В.В. Вахонєєв та інші учасники експедиції (студенти,
волонтери), постійно висвітлювали онлайн процес та результати
незаконних археологічних розкопок та розграбування обʼєкту
археології «Античне місто Акра». Всі матеріали були розміщені на
особистих сторінках археологів та інших учасників експедиції, в
офіційних наукових публікаціях археологів. Додактово С.Л. Соловьев
та його колега В.В. Вахонєєв надавали коментарі різним медіа, дозво-
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ляли їм відвідувати та фільмувати процес розкопок.

ВИННІ ОСОБИ

Враховуючи події, що відбулися в межах ситуації та відповідну існуючу
систему та кваліфікацію, до відповідальності повинні бути притягнуті
особи, які безпосередньо вчиняли злочин або прямо чи непрямо
сприяли його вчиненню, а саме:

Путін Владімір Владіміровіч, Президент Російської
Федерації.

Мединский Володимир Ростиславович (2012-2020 рр.)
та Любімова Ольга Борисівна (з 2020 р.), міністри
культури РФ

Медведєв Дмитро Анатолійович (2012-2020) та
Мішустін Михайло Володимирович (від 16 січня 2020
року), голови Уряду РФ.

Ярілова Ольга Сергіївна (з 2018 року), заступник
Міністра культури РФ, та Обривалін Сергій
Геннадійович, заступник Міністра культури РФ
протягом 2015-2020 рр., перший заступник Міністра
культури РФ (з 2020 р.)

Колпаков Олександр Сергійович, голова Управління
справами Президента РФ [16] (з 12 травня 2014 року). 

18.   прим. Управління справами Президента РФ є федеральним органом виконавчої влади РФ,
уповноваженим щороку надавати субсидії Фонду-оператору президентських грантів РФ («Фонд
президентських грантів»). Крім надання Фонду-оператору субсидій з федерального бюджету Управління
справами президента встановлює порядок надання грантів та здійснює низку контрольно-наглядових заходів
над діяльністю Фонду-оператора щодо витрачання виділених субсидій, зокрема шляхом перевірки фінансових
звітів, здійснює облік розмірів та строків надання грантів.

Співробітники Інституту Археології Російської Академії
Наук (ІА РАН), які мають повноваження надавати
висновки про доцільність проведення археологічних по-
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Макарів Микола Андрійович, директор ІА РАН.
Гайдуков Петро Григорович, заступник директора
ІА РАН.
Енговатова Ася Вікторівна, заступник директора ІА
РАН з питань науки.
Вдовиченко Марина Вікторівна, вчений секретар ІА
РАН.
Масленніков Олександр Олександрович,
завідуючий Відділом польових досліджень ІА РАН. 

Аксьонов Сергій Валерійович, «Голова Республіки Крим»

Гоцанюк Юрій Михайлович, Голова «Ради міністрів
Республіки Крим»

льових робіт певного виду відповідно до заявлених
цілей, завдань, обсягу їх проведення та підтверджують
право на проведення робіт:

Манежина Татьяна Анатоліївна, міністр культури
«Республіки Крим».

Ростенко Андрій Олегович, заступник міністра культури
«Республіки Крим», директор департаменту охорони
культурної спадщини.

Піотровський Михайло Борисович, директор музею
«Державний Ермітаж».

Шойгу Сергій Кужугетович, голова Всеросійської
громадської організації Російське географічне товариство
(РГО). У період 2016 – 2019 років діяльність “Античної
комплексної експедиції” підтримувалась РГО.
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Вахонєєв Віктор Васильович, археолог, завідуючий
відділом підводної археології. «Чорноморського центру
підводних досліджень» (до 11.01.2021), завідувач
лабораторії "Міждисциплінарні методи дослідження
прибережної зони" Інститут перспективних досліджень
Севастопольського державного університету, директор
науково-освітнього центру "Археологічні дослідження"
Севастопольського державного університету, старший
науковий співробітник Інституту історії матеріальної
культури РАН. 

Соловйов Сергій Львович, археолог, старший науковий
співробітник федеральної державної бюджетної
установи “Інститут історії матеріальної культури РАН”,
начальник Античної комплексної археологічної
експедиції Державного Ермітажу. У 2015-2016, 2018-2019
отримав від Міністерства культури РФ дозволи на
розкопки (відкриті листи), на археологічні розкопки
об’єкта археології “Античне городище Акра” на
організацію “Державна бюджетна установи Республіки
Крим «Чорноморський центр підводних досліджень»”.
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ВИСНОВОК

Культурна спадщина є життєво необхідним критерієм для будь-якого
народу: вона є ключовим елементом у формуванні його цінностях,
ідентичності, унікальності, сприяє його розвитку та взаємодії з іншими
народами. РФ, враховуючи значення культурної спадщини для народу
України, цілеспрямовано та послідовно реалізовує політику культурної
експансії, як один з інструментів встановлення власного домінування
та знищення України як держави та народу.

Одним з елементів такої політики є здійснення незаконних
археологічних робіт на території тимчасового окупованого Кримського
півострову. Зокрема, експертами РЦПЛ було задокументовано
здійснення археологічних досліджень обʼєкту археології «Античне
місто Акра» у період з 2015 по 2020 р. та у 2022 році під час яких
фактично відбувалося знищення памʼятки та викрадення культурних
цінностей України, подальша доля яких наразі невідома. 

Такі дії є порушенням норм та принципів міжнародного права, зокрема
положень Звичаєвого МГП, Конвенції про захист культурних цінностей
у випадку збройного конфілкту 1954 року та додаткового протоколу
1999 року до неї та Римського Статуту МКС. На рівні національного
права України такі дії є порушенням статті 438 ККУ та можуть бути
кваліфіковані як «розграбування національних цінностей на
окупованій території» та/або «інші порушення законів та звичаїв війни,
що передбачені міжнародними договорами, згода на обовʼязковість
яких надана Верховною Радою України».
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У рамках кримінальних проваджень на національному рівні
притягнути до відповідальності за вчинені діяння безпосередніх
виконавців, які здійснювали розкопки, за ст. 438 КК України, а
також вище політичне керівництво РФ та представники органів
влади «Республіки Крим», які не перешкоджали припиненню
порушень, вчиненими безпосередніми виконавцями.

1.

Застосувати санкції та/або інші обмежувальні механізми на
національному та міжнародному рівні щодо осіб, які є
безпосередніми виконавцями протиправної діяльності, а також
вище політичне керівництво РФ та представники органів влади
«Республіки Крим», які не перешкоджали припиненню порушень,
вчиненими безпосередніми виконавцями.

2.

Здійснювати постійний моніторинг та документування
протиправної діяльності РФ на окупованій території, та належним
чином повідомляти про таку діяльність відповідні правоохоронні
органи України.

3.

Для того щоб стримати та/або запобігти подальшому вчиненню РФ
протиправної діяльності у контексті здійснення незаконних
археологічних робіт на окупованій території, необхідно:
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